

高热不退住进重症医学科 元凶竟是结核杆菌

本报讯(通讯员 刘振 吴蕾)“多亏了各位医生还有好心人的帮助,让我能够活下来,谢谢!”5月30日,躺在郴州市第一人民医院全科医学科的袁女士,紧紧握着该院ICU(重症医学科)三区主任李桂成主任医师的手连声道谢。

怀孕生孩子像走“鬼门关”,这句话用在袁女士身上一点也没错,因为患上了急性粟粒型肺结核、重度肺炎、脓毒性休克,她差点没了命,好在郴州市第一人民医院ICU(重症医学科)三区的医护人员坚持抢救22天,终于把她从死亡线上拉了回来。

孕妇袁女士,家住郴州市资兴市,是一位29岁的年轻母亲。今年初再次怀孕,全家满心期盼新生命的到来,准妈妈也一直备受呵护。深知优生优育多重要的袁女士,与爱人一起,做足了孕前、产前准备,按时体检且每次的产检结果都相当不错。

然而在今年4月初,袁女士无故出现咳嗽、怕光、流涕淌泪。她赶紧自测了一下体温,居然发热了!想想孕妇可不能随便吃药,袁女士于是用“多喝水、睡一觉”来对付,想着明天可能就好了。没想到的是,第二天,烧不仅没退,反而升成“高热”,家里人开始着急,可顾虑胎儿,还是没想去医院。第三天,袁女士的体温持续上升,当夜她还感受到了明显的胸闷。在4月10日早上,因为实在太难受,袁女士爱人开车送其到所在乡镇卫生院就诊,医生给予对症处理后袁女士体温下降到正常,随后回家休息。

病魔其实未走远——当日傍晚,袁女士再次出现高热,咳嗽加重,又到离家最近的当地县医院就诊。接诊的医生很敏锐,察觉到患者病情严重,立刻紧急转入郴州市第一人民医院全科医学科住院治疗。由于袁女士病情凶险,该院全科医学科立即将其转入医院ICU三区进行抢救治疗。

袁女士收入ICU三区后,ICU三区主任李桂成主任医师立即成立了救治小组,全力进行抢救治疗。患者出现了严重的低氧血症,高流量面罩吸氧不行,无创呼吸机辅助通气不行,立即进行气管插管,采用有创呼吸机辅助通气,勉强维持了袁女士和胎儿的血氧正常水平。抢救过程中,李桂成主任与邓家雄主管医师发现袁女士出现严重呼吸衰竭、休克、急性肾功能不全,在呼吸机支持下血氧饱和度才30%~40%,他根据自己近20年重症抢救经验,结合袁女士门诊肺部CT结果,高度怀疑袁女士是肺结核发作。

5月5日,通过医院门诊查

痰以及院外检测发现,袁女士病源是结核分支杆菌引发的急性粟粒型肺结核,证实了李桂成主任的判断。

病源找到了,随即科室组织了全院大会诊,汇集了全院全科医学科、产科、呼吸内科等科的意见,给予患者全方位的精细化治疗。每天ICU三区的医务人员都要精细地计算患者的能量、液体量和评估患者器官功能,产科三班倒地来监测胎心,以吴娜护士长为首的护理小组,每天根据袁女士的病情及心理状况制定了个体化的护理措施。ICU三区全体医护人员克服了种种困难,积极救治患者。经过ICU三区医务人员22个不眠不休的艰难守护和抗结核治疗,袁女士脱机成功并于5月25日顺利撤掉无创呼吸机。

5月27日,袁女士从ICU三区被转入医院全科医学科。同时,袁女士担心自己在治疗期间使用了大量可能引发胎儿异常、造成新生儿先天不足的药物,自愿选择了终止妊娠。目前袁女士身体各项指标均已接近正常,静养一段时间后将出院。

相关链接

据相关资料显示,呼吸系统疾病发病率及死亡率呈逐年上升趋势,总死亡率在各系统疾病中占首位,尤其最近几年“甲流”“禽流感”“肺结核”等传染病的爆发,增加了重症肺炎的病死率。

为提高重症肺炎、中重度ARDS患者的救治成功率和更加规范地去治疗该类患者,同时发挥郴州市第一人民医院的整体团队精神,增加多学科协

作的能,今年1月,郴州市第一人民医院ICU三区在湘南地区率先成立了重症肺炎MDT救治小组,重症肺炎有了集中收治的基地,李桂成兼任小组负责人。重症肺炎MDT救治团队不断积累救治经验、不断创新医疗技术,先后开展了10余项新技术、新项目,仅今年上半年就已经成功救治了10余例重症肺炎患者。

■八面来风

双牌督查高考期间卫生安全

本报讯(通讯员 欧阳燕彪 傅德军)为做好2019年中高考卫生监督保障工作,确保考试安全平稳实施,永州市双牌县卫健局组织卫计综合监督执法局、疾病预防控制中心开展了中高考期间学校生活饮用水和传染病的卫生监督检查工作。

此次督查对该县一中、二中两所学校生活饮用水卫生、供水情况和学校饮用水(直饮水)卫生管理制度落实情况做了重点检查;对学校生活饮用水水质进行了采样检测;对学校环境卫生的整治和传染病防治工作进行了督查并提出整改意见。中高考期间,该局将进一步加强对各学校饮用水、宿舍等场所的巡回检查,加大监管力度。

湘潭举办母婴安全暨危重孕产妇救治培训班

本报讯(通讯员 罗习)为加强母婴安全管理,提高助产机构产科质量,提升危重孕产妇管理和救治能力,5月28日,湘潭市举办了全市母婴安全工作会议暨危重孕产妇救治知识培训班。各县市区卫健局分管领导、妇幼股股长、市级妇幼保健机构孕产保健部负责人、危重孕产妇救治专家组成员等共计150余人参加了培训。

培训班通报了该市目前母婴安全工作面临的形势,对下阶段母婴安全管理工作提出了要求。同时,培训班邀请湖南省卫健委妇幼健康处调研员彭中华、省妇幼保健院主任吴颖岚、湘雅医院产科赵延华主任医师和聂聪护士长以及市级保健、临床专家授课,从母婴安全行动计划、妊娠风险评估、全省孕产妇死亡分析等母婴安全管理工作要求到危重孕产妇救治知识进行了详细讲解。

宁乡市人民医院荣获“县域医共体模范奖”

本报讯(通讯员 杨慧 黄莉)5月24~26日,第六届中国县域卫生发展论坛暨第三届全国医联体建设大会在福建召开。本届会议以“县域聚变”为主题,同时举行了“第三届县域医疗榜样力量”系列评选颁奖典礼,对全国县域医院优秀院长、县域医共体模范、县域好医生等奖项进行了现场颁奖。宁乡市人民医院获“县域医共体模范奖”荣誉称号,成为全国17家、湖南唯一一家获得殊荣的市县级公立医院,该院院长刘亮荣获全国县域优秀院长奖。常务副院长刘清波参加了“南北交流”圆桌讨论,与各地区县市医院管理者就县级医院通过“人、财、物”精细化管理堵住“跑冒滴漏”实现提质升级,进一步加强县市医院医疗质量与患者安全的话题,进行了现场讨论和交流。

遗失声明

长沙市芙蓉区建湘路栗厨食代餐馆不慎遗失湖南增值税普通发票,税号92430102MA4LW4RQ3Y,发票代码043001800104,发票号码73240621,特此声明作废。

12320

线上线下守护孕妈健康

株洲市攸县各医院开通“12320”网络孕妇学校以来,受到广泛关注。为进一步丰富课堂内容,近日,攸县妇幼保健院将网络孕妇课堂延伸到线下,为50多位孕妈及家属面对面讲授了孕产期保健的相关知识。几位产科专家还开展了现场演示母乳喂养标准动作、有氧保健操和瑜伽等多种形式的活动。

通讯员 朱卫健 摄影报道

